



萧栋栋“舍己救人”精神在这个校园传承25年

□ 陈颖歌
中青报·中青网记者 雷宇

一个人的影响力能有多久？没有人能够估量。在湖北工业大学（以下简称“湖工大”）大一学生萧水寒的眼中，有一个人影响的力量一定不止25年。

今年，萧水寒以专业第一的成绩考入湖工大。新生报到首日，漫步在校园里，她惊喜地发现：巡司河旁矗立着萧栋栋的雕像、穿着印有“萧栋栋青年志愿者协会”字样红马甲的志愿者、学校大屏上正播放着萧栋栋纪录片……“萧栋栋”的身影似乎处处可见。

萧栋栋是谁？萧水寒不会忘记。“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还！我的名字正是为了纪念他。”25年前，她的舅舅萧栋栋为救人而牺牲；25年后，她考入舅舅的母校，跨越时空与舅舅相见。

1999年2月28日，刚从湖北工学院（现湖北工业大学前身）毕业一年的萧栋栋过完春节返回武汉，与女友约在汉阳门

江边见面。

突然一阵躁动打破平静。江边传来呼喊声：“有人跳江了！快救人！”

听到动静，萧栋栋冲上前，看见一位女青年在水里挣扎，情况十分危急。来不及思考，他扯下大衣，棉靴都没顾得上脱，一头扎进江水中，抓住那个姑娘，拼命把她往岸上推。

就在萧栋栋奋力一推的瞬间，他的身子在江中一沉，顷刻间，江水没过了头顶，他的生命永远定格在了21岁。

一时间，萧栋栋的英雄事迹震动武汉三镇，传遍荆楚大地，感动了全国人民。萧栋栋牺牲后，教育部授予萧栋栋“舍己救人的优秀大学生”称号，民政部追认萧栋栋为革命烈士。

25年过去，不只是萧水寒，湖工大没有忘记他。

萧栋栋的雕像依然矗立在校园的巡司河旁，伴着弯弯河水，陪伴着一代代湖工大成人成长；萧栋栋救人精神也早已融入湖工大人的血液，成为校园文化的一部分。

萧栋栋牺牲当年9月，他曾就读的院

系就成立了以他名字命名的青年志愿者协会组织。

“以己初心，益路同行，山水一程，三生有幸。”这是萧栋栋青年志愿者协会的宣传标语，5年前，由第20届萧栋栋青年志愿者协会会长汤洁文提出，一直沿用至今。

“一个人的力量是渺小的，但一群人的力量是显著的，尽管大学的时间有限，但我们希望以学长为榜样，将他的精神一代代传承下去。”受萧栋栋精神的影响，临近毕业之际，汤洁文毅然报名了西部计划，入选湖工大第三届研究生支教团，前往新疆支教。

25年来，一批又一批的志愿者从点滴小事做起，默默践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。协会累计发展800余名骨干成员，组织开展志愿服务1300余次，累计志愿服务时长22634小时，足迹遍布红安、枣阳、郧阳等20余个县市。

“对我们后来者来说，从小事做起，不论大小，只要能帮到他人，就是舅舅的同

行者，就是在传承英雄精神。”而今已是协会会员的萧水寒说。

这些年来，萧栋栋精神早已成为校园口口相传的一堂思政大课。

“虽然我做不到像萧栋栋学长一样牺牲自己的生命，但他的精神一直引导着我，力所能及地向有需要的人提供帮助。”今年7月4日，湖工大土木建筑与环境学院2021级本科生王若尧在地铁站看到一位女士中暑倒地，第一反应就是上去救人，事迹经媒体报道后，被网友亲切地称为“地铁天使”。

谈及救人的举动，除了“只是顺手的小事”，这个羞涩的年轻人还一再提到深藏在每位湖工大人心中的名字——萧栋栋对自己的影响，“大家听着萧栋栋的故事入学，又带着他的精神走出校园”。

铭记英雄历史，打造育人课堂，上好新生开学第一课。从2014年校史宣讲协会成立起，每年开学季，学校都会组织新生前往校史馆进行入学教育。其中，萧栋栋的名字是讲解员提及最多的那一个。

“尽管每位讲解员都会各有侧重地筛

选讲解内容，但萧栋栋的故事却始终被保留下来。不仅因为故事感人，更因为蕴含着一种无私奉献、舍己为人、见义勇为的崇高精神，值得当代大学生学习。”湖工大校史馆馆长丁保胜说。

从第一次听到萧栋栋的故事到成为校史宣讲协会副会长，湖工大的故事张雨新已经讲了3年。新生们首次踏入校史馆，大家往往带着些许兴奋和好奇。虽然新生尚未与学校建立起较深的情感纽带，然而每当提及萧栋栋的故事时，张雨新总能感受到他们眼神中流露出的专注与感动。

“这份情感的共鸣，正是我们通过讲解传递给每一位湖工大学生的核心信息——关心他人、帮助他人、勇于担当，萧栋栋的精神，需要我们每一个人传承和发扬。”张雨新说。

英雄从未远去，精神代代相传。萧栋栋精神也融入到学校思政工作中。

2023年，湖工大经济与管理学院萧栋栋党支部成立，这是学校第一个以英雄人物命名的党支部。今年4月，萧栋栋党支部

成功获批“全国党建工作样板支部”。

“成立萧栋栋党支部是学院探索创新党建工作的新举措，通过不断挖掘和提炼萧栋栋精神的内涵和外延，让萧栋栋精神薪火相传，成为激励和鼓舞师生不断进取的精神力量。”湖工大经济与管理学院党委书记彭卫介绍。

目前，萧栋栋党支部共有29名教师党员和5名学生党员。前支部书记胡常春指导的高水平学科竞赛捷报频传，斩获各项赛事国家级奖项27项。支部组织党员500余人次下沉社区开展志愿服务活动，近10名教师分批进驻湖北省内多家企业开展科技服务工作。

学院副院长熊伟从2017年开始就深入企业做帮扶工作，曾多次去企业实地考察，帮助快倒闭的石材制造加工厂和连锁超市转危为安。“虽然都是免费服务，但看到我的专业知识能够经得起市场检验我很开心。这也是一名高校教师应尽的义务。”熊伟说。

学院副教授张健威至今仍珍藏着萧栋栋当年寄给他的新年贺卡和两份印有萧栋栋名字的成绩单，“当时萧栋栋在明信片里写道‘人逢知己难，然而遇到好老师也难怪’。我一直把这张明信片放在书架上，经常看一看，鞭策自己”。这些年来，张健威多次获得“最受学生欢迎教师”称号，成为学生们口中的“好老师”。

每一个人都是英雄精神的传承者和发扬者，萧栋栋精神仍然活在每一位湖工大人心，闪耀在这个时代。

图片新闻



11月24日，北京，“艺路花开 与你童行”北苑街道“向上de力量”学生艺术节启动仪式暨“社区留学生”校外实践签约活动在首都师范大学附属中学（通州校区）报告厅拉开帷幕，为学生搭建展示自我、放飞梦想的舞台，开启“家校政社”四位一体协同育人的新篇章。

视觉中国供图

这堂迎新课何以打动学生

□ 都芳
中青报·中青网记者 王海涵 王磊

皖南医学院麻醉学专业大三学生沈子涵至今难忘今年的迎新晚会，她参演舞蹈《生命的守护》，两次“托举”动作完成后，观众报以热烈的掌声。

一位女演员在台上“晕倒”跌落，饰演医生的男生们将她托起并送医“抢救”；一位女演员手里抱着婴儿道具，和所有演员一起做向上托举的动作，此时响起了一阵新生儿的啼哭声……这个节目表达了急救抢救和生命诞生两个主题场景，传递了医护与时间赛跑的紧张感。

当天，“你好，皖医”青春思政课堂2024年迎新晚会吸引了近3000名新生观看，小品、相声、情景剧、舞蹈等原创和改编作品，给“萌新”们带来具有医学味和学校特色的思政教育。

沈子涵回忆，去年的迎新晚会暨青春思政课上，她和同学带来民族舞《茶香

卫生院》。排练正值暑期，同学们留在学校加练，他们还用泡沫等材料手工制作出乡镇卫生院的门楼。

节目中，她饰演一位采茶女，采茶时由于崱脚被送到乡镇卫生院，“演出中还表现出远程医疗技术、直播带货卖茶等动作和场景，突出优质医疗资源进基层和科技下乡的主题”。节目的思路离不开师生们的精心筹备。前期，皖南医学院团委老师带着大学生艺术团专门前往安徽省芜湖市沈巷镇卫生院，沉浸式观察附属医院志愿服务队在基层的工作。

沈子涵说，排练时，通过一点点抠动作细节，大家也提前接触到未来在院的工作内容，体会到医生面对紧急情况的紧迫感。表演结束后，她的心情久久不能平静，她说，这不光是因为动作完成得顺利，大家也被节目蕴含的精神内涵所触动。“就和在医院实习和周末参与社区志愿服务时的感受一样——学医很辛苦，但是很伟大，有一种被需要的感觉。”

来自新疆维吾尔自治区和田地区于田

县的帕提古丽是临床医学专业大一新生，她参与的歌曲《像你这样的朋友》是晚会中唯一全部由大一新生演出的节目。节目将校史改编融入歌词，展现出学校特色和学生的青春活力。

帕提古丽回忆，排练节目过程中，自己认识了来自不同专业的朋友，在轻松愉快的氛围中拓宽了知识和眼界。她说，自己家乡的医疗资源相对欠发达，她希望学到更多有用的知识，未来回乡为乡亲们带去更多先进医疗资源。平时，去实验室做生物和化学实验是她感兴趣的事情。她记得，在参加学校思政活动——缅怀“大体老师（遗体捐献者——记者注）”时，她详细了解了遗体捐献者生前的故事，进一步体会医学精神的伟大。

该校护理学院95后辅导员周浩然将成为语龙玩法和学校的发展历程编入相声台词。“这场晚会办得好，我们皖医‘萌新’哈哈笑。要是‘萌新’鼓个掌，那就圆满更奇妙。我把皖医的历史提一提，在1958年，就在这缺医少药的皖南片

（区），前辈艰辛把事业来创建。66年大发展，如今的皖医早把模样变，内涵建设更深化，学生工作更可谈……”节目收获好评，他也更加了解学生喜爱的话语体系，有助于做好辅导员工作。

“我们连续两年将迎新晚会和青春思政课堂结合，节目在起承转合中实现寓教于乐。”皖南医学院团委负责人表示，活动注重青年味，面向大一新生打造一堂特殊的人学教育课，改编深受同学喜欢的节目，帮助他们快速了解大学生活，充满热情地开启人生新起点；活动突出思想性，围绕爱国主义教育和医学人文教育主题，打造《可爱的中国》《过去的我和未来的你》《这盛世，如您所愿》等原创节目，用艺术形式生动讲述医者使命和学校故事。

作为该校十大重点文化品牌活动之一，“你好，皖医”以“艺术+思政”形式引导新生涵养家国情怀、感悟使命担当、确立奋斗目标、激发成长动力，在喜闻乐见的校园文化活动中汲取奋斗动力。

2024

—— 做自己健康的第一责任人 ——

青年防艾公益行动

主办单位：中国青年报社 中国性病艾滋病防治协会
专业支持：中国疾控艾防中心
公益支持：吉利德科学
官方网站：中国青年网 中青在线